

Esztergomi Lapok.

SZERKESZTŐSÉG:

SZÉCHENYI-TÉR (SZERENCSÉS-féle HÁZ.)

HOVA A LAP SZELLEMI ÉS ANYAGI RÉSZÉT
— ILLETO KÖZLEMÉNYEK KÜLDENDŐK. —

— KEZIRATOK NEM ADATNAK VISSZA. —

Megjelenik minden vasárnap és csütörtökön.

ELŐFIZETESI ÁRAK:

Egész évre — — — — 12 K. Fél évre — — — — 6 K.
Negyed évre — — — — 3 K. • EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLER.

KIADÓHIVATAL:

(SZÉCHENYI-TÉR SZERENCSÉS-féle HÁZ.)
HOVA AZ ELŐFIZETÉSI PÉNZEK KÜLDENDŐK.

HIRDETÉSEK

ÉS NYILTTÉRI KÖZLEMÉNYEK A KIADÓHIVATALBAN
VÉTEK FEL.

Félrevezetett közvélemény.

Mély undorral fogjuk kezünkbe a tollat, egy most kipattant ocsmány szenzáció felett való felháborodásunkban.

A fővárosi napisajtóban folyó hó 5-én „Leánykereskedő földbirtokos” cím alatt egy hosszú hír látott napvilágot s ebben megírják, hogy egy tekintélyes esztergomi polgárt, földbirtokost és törvényhatósági bizottsági tagot a budapesti rendőrség leánykereskedésért 2000 korona pénz és 14 napi elzárás-büntetésre ítélte.

A hír olvasása után városunk közönsége körében oly felháborodás támadt, amely joggal támadhat minden községben, amely féltő gonddal őrzi hírnevét és amelytől ép a szenzációs eset szereplője aki Esztergomba költözése óta, teljes joggal különítette el magát, lévén az illető az itteni túrt prostitúció gazdája, aki állítólag Budapesten esztergomi előkelőség látszatát keltette s akiről úgy írnak, hogy az esztergomi társadalom vezető alakja!

Távol legyen tőlünk, — hogy a szereplő személyekkel foglalkozunk. — Nem az ő egyénisége az, amely minket irni kész, hanem a közönségnek azon való jogos felháborodása, ahogy az illető magát a fővárosi rendőrségnél állítólag bemutatta, — hogyan lehet az, hogy a fővárosi rendőrség róla az általa bemondott adatokat megerősítő információkat szerzett, de sőt egyenesen olyan felvilágosítást, amely joggal kelthette a fővárosi rendőrségben azt az elhatározást, hogy a gyanusítottal szőrméntében, ovatosan kell bánni és tán nem is érinti őt a gyanu árnyéka?

Nos, a fővárosi rendőrség — amint látszik — akarva nem akarva — olyan szenzációt csinált Esztergomnak, amiről az még álmodni sem mert.

Ha most ez a szenzáció is lekerülne a napirendről, akkor a közönség hite megrendül mindazok iránt, akiket bizalommal övezett, akikre tisztas hírnevének őrzését bízta!

A közönség körében széles arányokban megnyilatkozott felháborodás követelést szült.

Esztergom város társadalma követeli, hogy ezen szennyes ügy azonnali vizsgálat alá vétessek, de követeljük mi is, akik arra törekszünk, hogy Esztergom köztisztességén csorba ne essék, mert egy város közönsége

nem tűrheti azt, hogy róla szándékosan ferdített hírek kerüljenek forgalomba. Éppen ezért kötelességünknek tartozunk a való tényállásról információt szerezni, melyről hírvonatunkban számolunk be és ezzel a városunk társadalmának szégyenére felfújt szenzáció kellő értékére száll alá.

Közgyűlés a városnál.

A város közönsége folyó hó 5-én két közgyűlést tartott. Az egyiket délelőtt 11 órakor a plébánosi állás betöltése érdekében, a másikat pedig délután rendes tárgyak elintézése végett.

A két közgyűlésről a következőket jegyeztük fel.

Plébánosi választás.

Folyó hó 5-én már 11 óra előtt népes volt a városbáza nagyterme. A képviselőtestület katolikus vallású tagjai, — mert a kegyúri plébánost csakis ezek jogosultak választani — majdnem kivétel nélkül megjelentek, jóllehet az állásra egyetlen pályázó jelentkezett csak és e szerint a választás izgató hatása kizárt volt.

Vimmer Imre polgármester a jelen voltak üdvözlése után felolvastatta a hereceprimás leiratát, melyben tudatta, hogy az üresedésbe jött plébánosi állásra pályázatot hirdetett s ennek következtében Mátéffy Viktor pályázott. Tudatta a hereceprimás azt is, hogy a pályázó a szükséges minősítéssel rendelkezik, tehát a maga részéről Mátéffy jeleli és megválasztásra ajánlja. — Eljen — volt erre a fetelet s az elnöklő polgármesternek nem akadt több dolga, mint kijelentem, hogy Mátéffy Esztergom város kegyúri templomának plébánosául egyhangulag megválasztott.

Az elnöki kijelentés után dr. Földváry István főügyész szólt. Dr. Fehér Gyula volt plébános 23 éven át vezette a belváros lelki ügyeit; lelkes, munkás, fáradhatlan tevékenysége maradandó eredményeket teremtett közéletünk térein, ő tehát akkor midőn dr. Fehér helyét betöltötték, a város közönsége szőszelője kíván lenni abban, hogy a város örömét az illusztris férfúnak kanonoki méltóságba való előlépése alkalmából tolmácsolja, de egyszersmind őszinte sajnálatát fejezze ki távozásá felett. Indítványozza tehát, hogy dr. Fehér Gyula érdemei jegyzőkönyvbe iktattassanak. (Helyeslés.)

Az indítvány egyhangulag elfogadotván, dr. Fehér Gyula praelátus kanonok emelkedett szólasra. Ő úgymond, a város közönségének korábbi üdvözlése alkalmából már megtette abbeli kijelentését, hogy új állásában is odaadó, hűséges polgára kíván lenni Esztergomnak, most sem mondhat többet. A megtisztelést hálás szívvel megköszöni. (Éljenzés.)

A délelőtti közgyűlés ezzel véget ért.

Délután.

A városatyák 4 órára rendszeren begyűlekeztek és a folyosón s a teremben izgatottan tárgyaltak két szenzációs dolgot. Így nevezetesen a fővárosi lapok által „tekintélyes esztergomi földbirtokosként”, továbbá „Esztergom társadalmának vezető tagja”-ként feltüntetett Pleva bordélyosnak leánykereskedési ügyét, melyről Esztergomban — jóllehet az ügy nem mai keletű — csakis a fővárosi lapokból vett tudomást a közönség. — A tárgyaló, izgatott csoportok köréből éles kifakadások hallatszottak rendőrségünk ellen, mint amelyről a fővárosi sajtó úgy beszél, hogy Plevát elferdített minősítésű embernek tüntette fel. A másik szenzáció egy kávéházi affér körül forgott. Ebben egy városi főtisztviselő szerepelt s e miatt interpelláció is készült, de amint értesültünk, a felszólalni kívánók a polgármestertől azon megnyugtatót vették, hogy a dolgot meg fogja vizsgálni.

Ezen előzmények után nyílt meg a délutáni közgyűlés, melynek tárgysorozata előtt az elnöklő polgármester meleg szavakkal emlékezett meg Csernoch János új esanádi püspökről, mint aki — közügyeinknek lelkes barátja, munkása és támogatója volt. Indítványozta, hogy a közgyűlés a távozó főpap érdemeit iktassa jegyzőkönyvébe, egyúttal indítson hozzá egy — később meghatározandó időben tisztelegő — bucsuzó küldöttséget. (Helyeslés.)

Három szomorú esetről is beszámolt a napirend előtt az elnöklő polgármester. Elparentálta nevezetesen Havasy Imrét, aki városát szerető, igaz polgára volt Esztergomnak; Miklósy Józsefet, népoktatásügyünk kárára korai sírba dőlt derék tanítónkaf, végül Paitly Agostont, a fogyasztási hivatalnak számos éveken át szorgalmas hivatalnokát.

A közgyűlés a bejelentést részvétellel vette tudomásul.

A napirend.

Óriási éljenzéssel vette tudomásul a közgyűlés a tanácsnak azon jelentését, hogy Pör Antal praelátus kanonok a múlt év őszén egy Esztergomban felállítandó fiú árvaházra 40.000 kor. alapítványt tett.

Megelégedéssel vette tudomásul a közgyűlés, hogy az összekötő vasut terve felsőbb helyen jóváhagyatott s intézkedett, hogy a város különleges határozatai a belügyminiszterhez jóváhagyás végett felterjesztessenek.

Pápa város közönsége az ország rendezett tanácsu városaihoz körlevelet intézett, arra buzdítván őket, hogy írjanak fel a képviselőházhoz államsegélyek iránt, mert a városok az állami érdekből teljesített feladatokért eddig nem kárpótoltattak.

A város tanácsa hosszú emlékiratba foglalva állította előtérbe a városok sérelmeit, bajait feltárta tarthatatlan anyagi helyzetét, ismertette a városok mult- és jelenbeli nemzetnevelő és köz-

gazdasági jelentőségét, azután áttér Esztergom város bajaira, körül írja, hogy állami érdekből teljesített feladatokra ellenszolgáltatás nélkül 155.000 koronát áldoz évente s mindezek alapján a dr. Kmetz Károly országgy. képviselő útján benyújtandó feliratban azt kéri a képviselőháztól, hogy az 1908. évi költségvetés tárgyalásakor már rendelkezék a városoknak nyújtandó ellenszolgáltatás iránt s addig is, amíg e részben végleges törvényhozási rendezés következik, még ez év folyamán ideiglenes segítségül adassa át a városnak a fogyasztási adók beszedésének és felhasználásának jogát.

A nagy elaboratum Osváth Andor tanácsjegyző avatott tollát díszéri és a képviselőtestület a jeles előadót nem is késett meleg ovációban részesíteni, sőt Vimmer Imre polgármester indítványára elismerésének újabb, lelkes éljenekben adott kifejezést.

Az iskolaszékben egy hely üresedésbe jöven, arra való tekintettel, hogy dr. Fehér Gyula volt plébános hivatalból volt az iskolaszék tagja s ez alapon most megszűnt az lenni, a közgyűlés őt a népoktatásügynek tovább is megtartani öhajtván, az üres helyre egyhangulag megválasztotta.

Az építési szabályrendelet különösen a szegényebb néposztály érdekében bizonyos részeiben módosítottatott.

A tanügyi bizottság javaslatára felterjesztést intéz a közgyűlés a vallásügyi miniszterhez a reáliskola VI. osztályának a következő tanévben való megnyithatása iránt.

Több apróbb ügy elintézése után a közgyűlés 6 órakor véget ért.

TÁRCA.

Farsang után.

(Böjti elmélkedések.)

A derék princ Karnevál immár nem ül a trónján. A fagyott mosolyt, amelyet évszázadok sablonjaként öltött, felváltotta a „dolce far niente” boldog köznapi meglegedettsége. Mindig, mindig trónon ülni leszese: ettől fájdult meg a háta... És körülötte a szokott emberáradat, mindig új arcával, mindig ugyanazon boldog hiedelemben. Mily jól esik végre kényelmesen kinyújtózni.

Hogy miért épen a farsangi álarcos bál volna vonzó? Hisz a mi életünk mindig egy nagy álarcos vigalom. Mindannyian álarcot hordunk időtlen idők óta, mindannyiunk takargat valamit. Az élet álarcos vigalmán is megcsúsznak sokszor, hogy ásitva, búsan vagy elégedetten képezelegve ödöngvén utunkon, a dominók és furesa maszkok sokaságában, a szokott sablonként hozzánk lép s vállunkra üt egy dominó. Nem is érdek, mert oly egyforma valamennyi, de édesen cseng a hangja és mivel ingatagok volnánk, hát játszva tovább üzzük a dolgot. Hogy mást talál a dominó és észrevetlen ellép érdekörünk, már ezen sem csodálkozhatunk, csak egy kiesit fáj a köznapi élet forgatagából kiragadt és mindig ábrándozásra hajló szívünk és fantáziánkban kiszínezzük az ismeretlen, hogy ha jó egy újabb, ennek hátrányára összehasonlítást tehesünk, pedig ezt ép oly kevéssé ismerjük mint az előbbit. Hol a hírnév, vagyon vagy gyönyör, de legtöbbször azok a bizonyos elérhetlen nagy szerelmet öltik magukra a titokzatos dominót, hogy reájuk ne ismerhessük. Egy ideig biztatva néz reánk, s míg mi tünődve kételkedést színlelve, de bensőnkben már is rabjává szegődve, szótlanul áldogálunk, egy fordulónál úgy elveszítjük a szemünk elől, hogy többé sosem leltünk nyomára. Mohó kézzel kapunk utána, hogy kezünk ellenállást nem találva hulljon alá.

A farsangot tehát el kell parentálnunk. Ezuttal azonban abból az alkalomból, hogy csakugyan vége van. A szegény farsang ma már csakugyan olyan lett mint a bot; két vége van. Nincs senki akinek annyiszor a fejéhez ne vágta volna az obligát kitérőt a régi jó időkről mint épen Karnevál öfenségének. Csak az vigasztalhatja a ma emberét, hogy a késő unokáknak ő is elmondhatja nagy hangon, hej öcsém az én időmben! Nincs

többé farsang, akárcsak kopaszfej. A bálók ma sem buktak bele jobban a feledés homályába mint hajdan, mert majd a mi ajkaink annak idején friss erővel fognak feltámadni. Hogy ma nem táncol már senki, majomsziget stb. Hisz minden évben új táncok kerülnek fel, szegényre azoknak, kik csak néhány évvel ezelőtt tanultak táncolni. Mert bizony táncolni is holtig kell tanulni már, mint a jó papnak. Hamis és legfőképp pedig tapintatlan tehát az a bizonyos kifakadás. Nem szabad ezzel elkészeríteni a kis leányt, hogy a mamája bezzeg lukastalpu cipőben sietett haza minden bálból. Mert a mai lányuk is megkerül a gavallérja, ha egyébb nem kell, és van olyan legény a talpán mint az a másik volt, ha ez a gavallér nem is az aki akkor volt.

A hamvazó szerda nagyon szerényen és nagyon félénken kopogtatott, alig hogy észrevettük. Olyan indokolatlanul is jött, mintha csak a napját tévesztette volna. Régebben bezzeg divatos volt, nagyobb emúciót keltett és majdhogy nem szívből fakadt. Hamu-kereszttel a homlokán ugyan vajjon hányan sétálnak érdek nélkül haza az utcán. Az egykori ünnepből, vajmi kevés maradt meg ma már s a világnak egész éven át elég ideje lehetne bűnbánásra, nem hogy ezt az egy szerdát válassza. Ott a kereszt állandóan a vállunkon, jelentvén gondot, nehezét, munkát, mely keserű kenyeret ad, és gazdasági pangást széles e világon.

Ez a farsang is elmúlt, tehát mint annyi más és mint ahogy minden farsang elműljék. Vége a mulatozásnak, végök a végtelen táncvigalmaknak, elnémul a hegedű, elapad a pezsgő, elhallgat a dinom-dánom, jön a böjt, a megbánás napjai. Ez lenne a rend, ez a törvény. De hogy nem így történik kivel szálljunk perbe. A farsang nem is volt igazában olyan vidám, mint ahogy szerettük volna, a mulatság fáradt, mert munkából fáradtan siettünk a parketre és fejünk felett lebeg a holnap nyomasztó, kijózanító tudata. És mivel nem volt igazi a farsang, nem igazi a megbánás sem. Oh hol lenne a világnak annyi hamuja reá!

Csak úgy mellékesen eszembe jut, hogy böjten nem illik lakodalmt tartani, hát vajjon farsangban, miért nem illik? Nagyon össze kell rándolnom a homlokomat, hogy a legutolsó lakodalmas napra tudjak visszagondolni. Miért van ez így? Bizonyára nem a farsang az oka. A házasság ceremóniája ma már aránylag elég olesó és gyors. Csak az a nagy hibája, hogy ma már nem egy államilag és egyháziilag tudomásul vett illetve jóváhagyott szerelmi viszony az többé, hanem a társadalmi fonákságok révén egy reprezentálással, szociális és fiziológiai követelményektől kiéleltített intézmény. Bizonyos nagy arányú berendezkedés, széles alapú háztáj szervezés nélkül a mi polgári világunkban nem is megy igazi házasságszámba. Ma a házasság nem két emberi lény egyszerű összecsalása, hanem egy új, a kettő összegénél nagyobb mennyiség, egy kockázatos vállalkozás. Vagy nem kíséri kiesinyló szájalom és rosszalás az olyan házasságot, melyet az előítélettel menten kötnek, hogy a férfi ne keressen párt magának míg megfelelően azt ellátni nem képes. Pedig az ellenkezője, ha jól körül nézünk, nem sok vigasztal keesegtet. Végre kivételek mindig lesznek.

Szaboles.

A jelszó.

Csapó István x. alföldi város egyik legszorgalmasabb téglavetője, minden tavasszal elsokott menni egész családjával egy felvidéki téglagyárba dolgozni, hogy ott egész nyáron nehéz munkával megkeresse a maga és családja számára egész évi ellátását. Nagyon szorgalmas és munkás nép ez, hajnaltól késő estig nagyon silány koszt mellett fárado, csakhogy becsületesen keresse meg télire való kenyerét. Emellett meg jámbor hívő és vallásos is ez a nép. De úgy a munkában mint a vallásos élet gyakorlásában mintaképe volt a többinek is Csapó István meg az ő tüzről pattant menyecske-felesége. Mikor a heti nehéz munka után eljött a vasárnap és Csapó Istvánné bejött a telepről a templomba, már messziről észrevette őt a legény-sereg a papusa kattogásáról. Az a kis sárga papucs olyan büvösen kattagott, a tarka virágu seiyem viganó olyan formásan simul a pihegő, formás kebelre, no meg azok a tüzes bogárszemek olyan zúkrákat szórtak a tarkaszélű fejkendő alól, hogy nem akadt legény, aki ezeknek a lát-

tára ne esettintett volna legalább egyet a nyelvvel. Hanem hát hiába sóhajgtattak. Azoknak a bogár szemeknek édes pillantását, meg azoknak a pihegő kebleknek minden kellemét nem élvezhette más emberfia esakis a hites férje, akit ő végtelenül szeretett, az irigylendő téglavető, Csapó István.

A sorsnak ezen mostoha intézkedése inkább ingerelte Csutak Gerőt, a falu délceg természetű kisbiráját, ki csak nemrég került haza a huszároktól. Nem is volt Csutak Gerő se valami pipótya legény; mert neki is volt olyan két tüzes szeme, hogy társai akár szivarjukat meggyújthatták volna tüzénél. No meg olyan fekete göndör haja, hogy csak jól kifent pörge bajusza állt merészebben annál. Hát még aztán nyári estéken a telep mellett elterülő hegyoldalon amikor kiment oda pajtásaival és elkezdte a szebbnél-szebb nótákat fújni az ő büvös tilinkóján, biz Isten kőszívűnek kellett volna annak a fehér-eselédnek lennie, aki ne sóhajtozott volna utána. Még maguk a közelben levő téglamunkások is el-elhallgatták a kisbiró szívhezsóló mélabús nótáit. Hány kisleány szíve dobbant meg ilyenkor ezek hallatára. Hány mély sóhaj szállt az ismeretlen nótázó felé! De Csapó Istvánné mégsem indította meg. Hiába hangzott feléje is a tilinkó bús melodiája, hiába vetett rá vasárnaponként Csutak Gerő epedő pillantásokat hiába vallotta útközben a legforróbb szerelmet, azért hajthatatlan maradt és engedte epedni, busongani az utána vágyódó Csutak Gerő vergődő szívét.

De Csutak Gerő nem azért volt huszár, hogy egy pár elutasításra meghátráljon. Nem bizony! Sőt annál jobban belemelegedett az ostromba, minél jobban rátartós volt a menyecske. Utóvégre már Csapóné is megunt a dolgot, mert attól félt, hogy őt mint becsületes és egyenesszívű asszonyt még hirbe is keverheti ez a toladó kisbiró.

Kapta tehát magát Csapóné és egy szép vasárnap, mikor hazament a templomból, elmondta az urának, hogy tegyen már valamit azzal a kisbiróval, mert nem hagy neki békét, szüntelen ostromolja és szemtelen ajánlatokkal boszantja, valahányszor Isten házába iparkodik.

Csapó István, ki viszont nagyon szerette feleségét, lángbaborult arccal hallgatta felesége panasztát.

No jól van kedves párom, majd teszek róla, hogy elmenjen a kedve a további zaklatástól annak a mihasznának. De mondja csak kee, hát mit akar tenni?

Hát azt, hogyha a legközelebbi vasárnap megint elmegysz a szentegyházba és ha megest hozzád szegődnek, hát mond csak neki, hogy te is szereted, te is vágyódsz utána s jöjjön el holnap este hozzád, de úgy, hogy a nyitvahagyott téglaszárítóba menjen be, te már ott fogod várni őt.

Hát elment kendnek az esze, hogy ezt mondjam neki?

Dehogy is ment el az eszem. Ne érts félre. Majd te helyetted én fogom a szárítóban várni és a többit hadd csak én rám.

Csapó Istvánné most már megértvén a hadieselt, egész helyesnek találta a tervet.

A legközelebbi vasárnap amint a templom felé tartott, már messziről jelentőségteljes pillantásokat vetett a rája várakozó szerelmes kisbiróra sőt midőn egy kanyarulathoz ért, azt mondta neki: holnap este nem lesz otthon az uram ha elakarsz hozzám jönni, szívesen látlak, de nem a lakásomon, hanem a téglaszárítóban, ahol is én már várni foglak.

Hogyné akarnék elmenni, szerelmes drága galambom?

No jól van, holnap este pont tíz órakor várlak!

Az asszonynak ezen légyottkijelentésére Csutak Gerővel meglehetett volna fogatni a cinegét röptében, annyira felelevenítette ez a nemvárt hirtelen fordulat. Nem is bírta magában eltitkolni s minden pajtása, akivel találkozott, azonnal leolvasta arcáról a nagy örömet. Meg is kérdezték pajtásai azonnal tőle nagy örömeinek okát s a szerelmes kisbiró elég indiskrét volt elárulni a légyott titkát.

Ezen kijelentésére feltámadt pajtásaibaa is a sárga irigység és a szép asszony utáni vágy megdobogtatta az ő vágyakozó szívüket is. S így aztán nem csoda, ha irigykedve néztek a boldog Gerőre s rögtön ajánlkoztak is kettő, hogy: Hát mi ketten ne kísérjünk el a légyottra?

Gerő elnevette magát, aztán gondolkozott egy kissé, végre azt mondta: „Nem bánom hát elföhettek velem, sőt jó is lesz ha eljöttek, mert lehet, hogy segítségemre is lesz szükségem, amennyiben a téglaszárítóba kell bemenni és az egymá-

gannak esetleg bajos volna, mert amint hallottam, a téglaszáritó belül egy mély, katlanforma gödörből áll és aki még nappal nem volt belül, az éjjel csak segítséggel és nagy elővigyázattal juthat be.

Megegyezett tehát a három legény s mondott napon sötét este 10 óra felé már ott voltak a téglaszáritó körül. A szerelmes kisbírő pajtásai azonban előre kikötötték, hogy először ők mennek le a száritóba, mivel ha már segédkeznek, hát először ők akarják élvezni a szép téglavetőné esküjét. Tudniillik aki lement a száritóba, annak a künmaradtak kötelet kötötték a derekára, ha esetleg utat veszít, akkor a másik kettőnek jelszóra fel kell rántani. A jelszó „tülök” volt.

A téglavető, Csapó István pedig ezalatt ott várt belül a száritóban s készen tartott egy megütésített harapófogót. Alig ért le az első legény Csapó István azzonnal az üllő részét csipte meg a tüzesített fogóval. „Tülök” hangzott a száritóból s rögtön kihúzták az elsőt.

Csutak Gerő megesővált a fejét s nem tudta mire vélni a gyors visszajövetelt, de valaminthát a pajtása nem szólt semmit, úgy ő sem árulta el gondolatát. Következett a második legény. Alig ért le, ahhoz is odaesipődött a tüzes fogó és az is elkialtotta magát: „Tülök!” Ezt is rögtön felrántották s Csutak Gerő még jobban esővált a fejét s mikor rákötötték a derekára a kötelet, azt mondta a pajtásainak: „Már kedves barátaim kérlek benneteket, engemet ugyan egy-két tülökre ki ne rántsatok, mert én egy eskővel úgy sem elégszem meg!”

Alig ért le azonban szegény Csutak Gerő, a két pajtás elinált, belülről pedig egy kétségbeesett hang kiáltta: Tülök! tülök, millió tülök!! Minden tülök ami csak van a világon!!!

Hiába kiabált szegény Gerő, nem használt a jelszó s ettől az időtől kezdve nem is nevezték többé a régi becsületes Gerő nevére, hanem haláláig megmaradt a csuf neve: „Tülök”.

Heinzelmann Antal.

Mi ujság?

A 48-as kör közgyűlése.

Mint már megírtuk az esztergomi függetlenségi és 48-as kör f. hó 15-én délelőtt 10 és fél órakor tartja évi rendes közgyűlést a Fűrdő vendéglő nagytermében. A közgyűlésen dr. Kmety Károly országgyűlési képviselőnk beszámolót fog tartani az általános politikai helyzetről. Dr. Kmety f. hó 15-én reggel 9 órakor érkezik városunkba a helyi vasúton, fogadására a 48-as kör testületileg ki fog vonulni.

Felolvasás a főgimnáziumban.

A főgimnázium tanári kara a nagyjóltben folytatja a közönség számára tartandó előadásait. Ma vasárnap Dombay Náréisz tanár a csillagászat köréből, még pedig: a holdról és a bolygókról tart előadást vetített képekkel. Az előadás 6 órakor kezdődik.

A tekintély rovására.

Évek óta nem nézzük jó szemmel, hogy a város egyik főtisztviselője: Kollár Károly gazdasági tanácsnok ugyszólván folytonos mámorban tölti életét. Hogy mindazonáltal nem foglalkoztunk ezen dologgal, onnan van, hogy felettes hatóságai amugy is foglalkoztak vele és két évvel ezelőtt ezer korona pénzbüntetést kellett szenvednie: mi tehát úgy vélekedtünk, hogy ez a megtorlás bizonyosan más utra téríti a különben jobb sorsra érdemes férfit. Sajnos ezen feltevésünk nem következett be és Kollár Károly a régi maradt, amit legjobban bizonyít az a skandalum, amelyet folyó hó 4-éről 5-ére virradó éjszakán egy most megnyitott kávéházban megbízható szemtanuk állítása szerint kápatos állapotban rendezett még pedig rendőri asszisztenciával. Ott ugyanis megjelent egy fokossal és mulatásba fogott. A fokos eközben kézzel-kézre járt, amiről valószínűleg nem tudott. A fokos hiányát észrevéve kutatni kezdte azt és

meg is találta egy másik társaság mellett, azután megütötte annak nyelével Gábris Ödön járási utibiztos. Gábris élénken tiltakozott a támadás ellen mire Kollár az ott levő egyik rendőrtisztet örségerőt szalasztotta. Az örség azután Gábrist erőszakkal távolította el a helyiségből. Egy másik verzió ugyan azt mondja, hogy a kiakolbitást nem Kollár, hanem a jelenlevő Gyarmati alkapitány rendezte el, aki eljárását azzal okolta meg, hogy Gábris társaságának egy tagja a kávéház kaszír-nőjét kipofozással fenyegette. Gábrisék azt állítják, hogy a kaszírnot egy más társaság fenyegette meg s ők csendesen viselkedtek. Mindenképen tény azonban, hogy a rendőrök akár Kollár akár Gyarmati utasítására Gábrist karhatalommal távolították el a kávéházból. Ennyi a tényállás, melyhez sajnálatosan fűződik azon tény, hogy Kollár éppen a szabadságon levő rendőrkapitány helyettese volt és a saját ügyét hivatalos hatalmának felhasználásával intéztette el. Részünkről az esethez azt a kommentárt fűzzük, hogy a tisztviselői tekintély lejáratása esetén a közhatalom tekintélye is alább száll, minél fogva az ilyen eseteket egyszerű napirendre téréssel elintézni nem lehet.

Földművelő katonák.

A gazdasági munkás sztrajkok elleni hathatós védekezés szempontjából a tél folyamán országsszerte gazdasági oktatásban részesítették a katonaságot. Városunkban is tartottak ilyen kurzust, mely múlt év decemberében kezdődött és február végén fejeződött be. Az előadók a helybeli tanintézetek tanítóinak sorából kerültek ki, akiknek buzgó működéséért Hess Rezső helyőrségi parancsnok most köszönő levelet intézett Vimmer polgármesterhez.

Farsangi estély Kőbölkülton.

A köbölküti ári-ijűség is kivette részét Carneval örömeiből, amennyiben február 27-én minden tekintetben sikerült táncestélyt rendezett, melyet érdekes műsor előzött meg. A műsorból kiemeljük Horváth Klárka és Béki Irmuska monológját, illetőleg szavallatát, továbbá Székely Árpád eiterával kísért énekét. A műsört „Valami hibája van..” című francia bohóság fejezte be, melynek szereplői: Gálfi Paula és Mariska, továbbá Béki Károly és Székely Árpád minden tekintetben kitűnő alakítást nyújtottak. Jelen voltak: Ács Béláné és Annuska, özv. Béki Vendelné, Irmuska és Teresike, Berman Helén és Matild, Bradács Józsefné, Doliszta Józsefné, Gálfi Mariska és Paula, dr. Glaser Zsigmondné és Ducika, Grünhüt Sándorné és Iluska, Horváth Klárka és Sárka, Kasza Pálné és Lenke, Klinda Aranka, Phörzseök Gyuláné, Vörös Ferencné, Weisz Sarolta, Wiesenberg Ilona, Irénke és Jolánka. Felülizettek: Kőbölküti vasúti tarokk asztaltársaság 16 kor., Ács Béla, Berényi József, Bezés Ede, Berman Matild, Bradács József, dr. Glaser Zsigmond, Grünhüt Sándor, Kure Lajos, Szauder István, Stampay János, Tauber Izidor, W. J. és O. Zs. 2—2 korona. Báthy Dénes, Ebédy Ferenc, Fraue Pál, Klinda Aranka, Rédei Kálmán, Renner Jakab, Schneer Zoltán, Vörös Ferenc és K. M. 1—1 korona.

A barakk-tábor ügye.

A katonai barakk-tábor ügyében Fabinyi Rudolf vezérkari főnök f. hó 4-én és 5-én városunkban tartózkodott és helyszíni szemlét tartott a bérbevett gyakorlóterületen. A szerződés aláírásáról azonban nem nyilatkozhatott, mert városunkban érte Fabinyi Teofil gyászhiere, és így az ezredes itt tartózkodását félbeszakítva nagynevű rokona temetésére utazott. Ugy tudjuk azonban, hogy a barakk-tábor ügyében oly komplikációk állottak be, melyek — sajnos — ennek a napirendről való teljes levételét fogják eredményezni.

Az ovónó mániája.

A rendőrség f. hó 4-én letartóztatta Beke Zsófia volt ovónót. Beke aki valaha jobb napo-

kat látott teljesen elzüllött és a jelzett napon gyalogszerrel jött Budapestről Esztergomba. A rendőröknek feltűnt a gyanús kinézésű leány és előállították a kapitányságra. Itt Beke Zsófia azt mondotta, hogy őt a belügyminiszter azzal bizta meg, hogy esztergomi asszonyok és leányok elvesztett becsületét állítsa helyre. A rendőrség persze nem engedte meg, hogy Beke Zsófia különös misszióját megkezdje, hanem elhelyezte őt a Kolos kórház elmebeteg osztályán.

Rendőrök mint párbajsegédek.

A Kollár Károly és Gábris Ödön közötti kávéházi verkedésből kifolyólag a két fél között lovagias affér támadt. A „lovagias” ügyben Kollár Károlyt két rendőrtisztviselő Gyarmati Dénes rendőrkapitány és Magyar Endre rendőrmnök képviselték segéd minőségben és az általuk felük részére kiadott nyilatkozatban „lovagias elégtétel-adásról” (magyarul párbajról) diskurálnak. A közönségnek ugyan furesa fogalmak lehetnek olyan rendőrtisztviselőkről akik, ahelyett, hogy hivatás szerűen a Btk. vonatkozó §-a értelmében affölött örködnének, hogy senki fia ne lovagiaskodhassék, még ők nyujtanak segédkezet egy „lovagias” ügy elintézéséhez. Vagy tiaián csak akkor szokás szigorúan örködni a törvény felett, amikor mások óhajtanak abba beleütközni?

Halálos falusi párbaj.

A falusi legények büszke vetélkedése számtalan áldozatot szd magának. A járásbíróságok s törvényszékek termei telve vannak az ily események hőseivel. Eleinte koresmai harcok, majd kisebb-nagyobb összetűzés a táncnál következék, s a vége hogy ily nyilvános mérkőzéseknél leszorult fél ráles büszke legyőzőjére titkon, macska módra s a gyanutlan hős visszakapja eddigi dicsősége árát, sőt szokszor életével is fizet azért, hogy eddig mindig ő volt a nyertes. Így történt Kurina János farnadi fiatal házas emberrel is. Folyton mérkőzött Béli Lajossal, ha magukra voltak jól el is látta. Végül Béli Lajosnak is kedvezett a szerencse, midőn március 1-én egy farsangi mulatságból Szalma József nevű pajtásával este hazafelé mentek a sötét pajták mögött találkoztak régi ellenségükkel. A sötétség igen alkalmas ily támadásra, s Kurina János holtan maradt a küzdőtéren. A két párbajhős most várja az igazság kezét, amely őket fogja lesujtani, ahogy ők leütötték doronggal Kurina Jánost.

Elovdadt szenzáció.

A fővárosi lapok az utóbbi napokban élénk fantáziával megírt szenzációs hírt korpoltáltak, mely szerint egy esztergomi „földbirtokost” leány kereskedésért 2000 korona pénzbírságra és 14 napi elzárásra ítélte a fővárosi rendőrség és hogy az ítéletet a belügyminiszter is jóváhagyta. Ezek a cikkek és hírek olyan színben tüntették fel városunkat, mintha az egy leánykereskedőbanda szék helye volna és ennek a bandának a feje egy esztergomi földbirtokos a társadalom vezető eleme lenne. Az ügyre világhírességet deríteni természetesen nem a mi kötelességünk, mert sem társadalmunkat ferde színben feltüntető híreszteléseket sem pedig esztergomi lakosok ártatlan meghureoltatását nem tőrhetjük. — Alapos és mindenre kiterjedő skrupulós információk alapján kijelentjük, hogy a fővárosi lapok híreiből úgy amint azok ott megíródtak egy árva szó sem igaz. Nem áll az, hogy egy esztergomi földbirtokost leánykereskedésért elítélhettek és még az sem áll, hogy az esztergomi rendőrség ez ügyben szereplő Pleva Ferencről a valóságának meg nem felelő értesítést vagy erkölcsi bizonyítványt adott volna ki. Ilyen bizonyítvány vagy értesítés kiadására nem is volt szükség, mert Pleva ellen leánykereskedés miatt soha eljárás folyamatban nem volt, s így őt leánykereskedés miatt el sem ítélték. Konstatáljuk tehát, hogy a szenzációkban oly sűrűn emlegetett esztergomi rendőrség semmiféle mulasztást el nem követett és társadalmunk semmiféle vezető személyiségét annál kevésbbé Pleva Ferencet, nem ítélte el a fővárosi rendőrség, sőt harmadfokon a belügyminiszter leánykereskedés miatt. Az összes cikkek és felfujt szenzációk koholmányoknak bizonyultak és ma már tudjuk, hogy tulajdonképpen mi is a való tényállás. Tudósítónk meginterjúholta magát Pleva Ferencet, és ennek ügyvédjét de eljárt a rendőrségen is és így módunkban áll a szen-

zació magvát úgy amint az igaz, leközölni. A budapesti ó-utcai nyilvános ház 1907 februárban megszűnő, ennek volt tulajdonosa Mihálys Viktorné két leányt irányított Esztergomba azzal, hogy Pleva Ferencnél alkalmazást fognak nyerni. A két leány meg is érkezett, de miután a hatósági orvos őket alkalmatlannak találta Pleva őket nem fogadta. A leányok erre visszautaztak Budapestre. — A két leány dolga körül azonban hiba történt. A hiba az volt, hogy Mihálysnek elmulasztotta bejelenteni a fővárosi rendőrségen, hogy két perditát küldött fel Esztergomba. — Ez a mulasztás kihágást képez és így történt, hogy a budapesti hatodik kerületi kapitányság — megindította az eljárást úgy Mihálys Viktorné valamint Pleva Ferenc és mindazon fővárosi nyilvános háztulajdonosok ellen, akik a megszüntetett Ó-utcai nyilvános házból leányokat vettek át és ezt bejelenteni elmulasztották. A kihágási eljárás befejezése után a VI. ker. kapitányság Pleva Ferencet — aki tulajdonképpen büntetendő cselekményt nem is követett el — 1 napi elzárásra és 50 korona pénzbírságra ítélte. Pleva természetesen megfélembre az ítéletet és az jelenleg a budapesti főkapitányság előtt fekszik és még el sincs intézve, annál kevésbé van benne belügyminiszteri döntés, mert hisz az ügy a belügyminiszteriumba még fel sem került. Pleva reméli, hogy a belügyminiszter fel fogja menteni az alaptalan vád alól egyben pedig kijelentette tudósítónk előtt, hogy azon lapok ellen, melyek a valótlán rágalmozó cikket közölték, sajtópört fog indítani.

Népmozgalmi statisztika.

Esztergomban az állami anyakönyvezetői hivatal adatai szerint 1908. március 1-től 1908. március 8-ig.

Születtek: Gere Ferenc rk. földm. fia, — Erős József rk. földm. fia, — Adamesa István rk. vászonkereskedő fia, — Trexler Erzsébet rk. vasuti fékező leánya, — Német János rk. vasuti munkás fia, — Tóth Margit rk. cipész leánya, — Garai József rk. kocsis fia, — Krisnejder József rk. földm. fia, — Drexler József rk. földm. fia, — Mihálovics Gyula és Anna rk. vasuti munkás ikerszületésű gyermekei, — Hatrani Julianna Katalin rk. asztalos leánya, — Lengyel Ilona Margit rk. cipész leánya.

Házasságok kötötték: Nádas Jenő izr. kereskedő Bpest és Singer Flóra izr. Esztergom, — Burány Mihály rk. kisbirtokos és Szentgáli Julianna (özv.) rk. Esztergom, — Ráckó Imre rk. kocsis és Rada Julianna rk. Esztergom, — Zakar István rk. mozdonyfűtő és Gupka Anna Eleonora rk. Esztergom, — Gere András rk. földm. és Simon Borbála rk. Esztergom, — Katona Lipót rk. csizmadia és Patkó Anna rk. Esztergom, — Balog Rudolf rk. népzeneész és Balog Teréz r. k. Esztergom.

Meghaltak: Farkas József rk., 16 éves gyári munkás (hasi hagymáz.) — Horváth Ferenc rk., 24 éves 76. gy. e. szakaszvezető (tüdőgümőkór.) — Rajki Ignác rk., 77 éves szabó (tüdőtágulás.) — Breeska András rk., 10 éves (agyhartályos) — Özv. Petrik Józsefné Deméni Ilona rk., 80 éves napsz. (szívbillentyű elégtelenség.) — Kómár Gyula József rk., 8 napos (szül. gyenge.) — Valent Ferencné Novák Erzsébet rk., 25 éves (tüdővész.) — Bartal Julianna rk., 8 éves (vörheny.) — Faragó József rk., 16 napos (rängögöcs.)

SCOTT-féle Emulsió

rendkívül erősítő hatással van az egész szervezetre, és erősíti a tüdőt.

Köhögést és meghűlést

bármily makacs és hosszadalmas legyen az, a SCOTT-féle Emulsió gyorsan megszüntet. Még a sorvadós betegeknek is könnyebbülést szerez a



SCOTT-féle EMULSIÓ

Emulsió, feltéve, hogy idejekorán használják, mely esetben állandó, tartós gyógyulást eredményez.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható a gyógyszerárakban.

Az Emulsió valószínűleg a SCOTT-féle mól-szer védjegyet — a halast — kerjük megvásárolni.

x Az új ipartörvény-tervezet ismertetése.
Szabó Gyula szegedi kereskedelmi és iparkamarai II. titkár, tekintettel arra, hogy az új ipartörvény hivatalos kiadása csaknem hozzáférhetetlen, abból a szempontból, hogy minden iparosnak és kereskedőnek alkalma legyen részletes tájékozást szerezni az új törvénytervezet intézkedéseiről és hogy megkönnyíthessék a változások és új intézkedések felismerése, az új ipartörvénytervezet anyagát olcsó, kisebb füzetekben magyarázatokkal ellátva és a változásokat feltűnően megkülönböztetve — kiadta. A munka két kötetben jelenik meg. Az első kötet már megjelent, ára postai szétküldéssel 1 kor. 60 fillér. A második kötet, mely áprilisban jelenik meg 1 kor. 30 fillér. Az I. kötet anyaga füzetekben is megszerezhető. Az I. füzet: Az iparjog változásai. Ára 80 fillér. II. füzet: Iparoktatásunk és a tanoneképzés. Ára 50 fillér. III. füzet: A munkaviszonyok rendezése. Ára 80 fillér. Megrendelhetők a minden iparos és kereskedőnek szükséges tudnivalókat tartalmazó könyvek és füzetek a győri kereskedelmi és iparkamarában valamint az ipartestületnél is.

Állategészségügy.

Gazdasági tudósítónk jelenti, hogy Dunamocs községben 1 udvarban szörv. veszettség állapított meg.

x Az Universum-krém a legjobb szer a bőr finomítása és szépítésére. Jótékony hatással van az egész vagy vágásból eredő sebek ellen. A durva vagy vörös arcbőrt fehérré varázsolja, a feldörzsölt és kiütéses helyeket simává teszi. Turistáknak és lovasoknak igen hasznos. Nem szabad e korszakalkotó szernek egy háztartásban sem hiányozni. (Bővebbet a mai hirdetésben.)

x Fehér jellem-fekete cipő díszére válik hölgyeknek, uraknak egyaránt. Fehér jellemhez sok minden ékes tulajdonság utján jut az ember, de fényes fekete cipőhöz csak egy módon, ha „Noxin“ cipőkrémet használ. Ez a krém el van terjedve az egész világon s verseny kívül áll már. Noxin a kulescal kapható Hochsinger Testvéreknél Budapesten és minden finomabb üzletben.

*** Mit nyújtanak az állam és a városok az iparoknak?** E címen Sugár Ottó, a „Honi Ipar“ szerkesztőjének tollából érdekes könyv jelent meg. Melynek előszavát Sztéryny József államtitkár írta. A mű hézagot pótol iparfejlesztési irodalmunkban, mivel mindazokat a gyakorlati tudnivalókat tartalmazza, melyeknek ismeretére okvetlenül szüksége van annak, aki Magyarországon iparvállalatot akar létesíteni, avagy vállalatát állami és községi támogatással ki akarja bővíteni. A mű tartalma a következő: Az iparfejlesztési törvény, annak kommentálása, az iparfejlesztési törvény végrehajtási utasításának magyarázata, mindazon gyakorlati utasítások kapcsán, melyek az állami támogatás kikérésére vonatkoznak. Különösen becses és teljesen új a könyvnek az a része, mely a városok és községek iparfejlesztési tevékenységére vonatkozik. Ebben a szerző hosszas és fáradságos anyaggyűjtés alapján áttekintés formában kimutatja, hogy milyen város vagy község milyen iparvállalat létesítésére alkalmas és hogy az egyes városok és községek milyen kedvezményeket nyújtanak iparvállalatoknak. Több mint száz város külön e célra beiktatott nyilatkozatát találjuk a könyvben, melyek teljes felvilágosítást nyújtanak városaink és községeink iparfejlesztési hajlandóságára vonatkozólag. Végezetül a szerző közli a kereskedelmi miniszterium által a legközelebbi évtizedre megállapított iparfejlesztési program tömör kivonatát, mely ugyyszólván irányt szab a vállalkozásnak, konkrét számítások alapján kimutatva, hogy az egyes ipari vállalatokat kell létesíteni, jelezvén ezzel azt is, hogy milyen új alapítások számíthatnak az állam messzemenő támogatására. A könyv, melyben az iparfejlesztés jelentőségét egy a szerzőhöz intézett formájában Gelléri Mór kir. tan. méltatja, nemesak annyiban végez hasznos munkát, hogy — mint Sztéryny József előszavában írja — „az állam és a városok összhangzatos működését mozdítja elő az iparfejlesztés-terén“ — hanem annyiban is, hogy a magyar iparosságot teljesen ellátja mindazokkal a gyakorlati tudnivalókkal, melyekre szükségük van azoknak, akik a gyakorlati iparfejlesztés terén

keresnek boldogulást. A mű 4 koronáért minden könyvkereskedésben, valamint a „Honi Ipar“ kiadóhivatalában (Bpest, VI., Király-u. 34.) kapható s legközelebb német nyelven is megjelenik.



Kellemes és hatásoos haszajtó-szer. Megbízható, kipróbált és enyhe.

Közérzésünk a legtöbb esetben azért rossz, mert emésztő-szerveink, u. m. a gyomor-, máj- és bél-rendszer működésüket nem végezhetik rendesen. Hogy e szervi bántalmakat fájdalom nélkül és biztosan elkerülhessük, használjuk a kipróbált és orvosok által előszere-ttel ajánlott világhírt

„CALIFIG“ háziszert,
melyet a „California Fig Syrup Co.“ a leg-tökéletesebb módon készít s a mely vilá-g-hírré tett szert.

Kapható minden gyógyszerárban.
Egy nagy üveg ára 3 K., kis üveg 2 K.
Főraktár: Török József gyógyszerár, Budapest, VI., Király-utca 12. szám.

x A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller igazi, népszerű háziszerré lett, mely számos családban már sok év óta mindig készletben van. Hátfájás, csipőfájdalom, fejfájás, közsvény, eszűnél stb.-nél a Linimenttel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatást idéznek elő; sőt járványkór, minő: a kolera és hanyóshafolyás, az altestnek Linimenttel való bedörzsölése mindig igen jónak bizonyult. Ezen kiténő háziszert jó eredménnyel alkalmazható bedörzsölésként az influenza ellen is és üvegekben: a 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona a legtöbb gyógyszerárban kapható; de bevásárlás alkalmával tessék határozot-tan: Richter-féle Horgony-Linimentet (Horgony-Pain-Expellert) kérni, valamint a „Horgony“ véd-jegyre és a Richter cégjegyzésre figyelni és csak eredeti üveget elfogadni.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
GERENDAY JÓZSEF.

NYILTTÉR.

KALOGÉN

BRÁZAY SÖSBORSZESZ
FOGKRÉM A LEGJOBB ★

Tekintetes

Gábris Ödön urnak

Helyben.

Kedves Barátunk!

Megbízásból eljártunk Kollár Károly urnál, hogy nevedben tőle elégtételt kérjünk amiatt, hogy ő téged az „Emke, kávéházban“ tettleg megsértett. Kollár ur segédei: Gyarmaty Dénes és Magyar Endre urak a tárgyalások folyamán kijelentették, hogy 48 óra alatt választ adnak az elégtétel módzataira nézve. A 48 óra letelte után sem jelentették ki nevezett urak, hogy felük nevében hajlandók elégtételt adni. Ezek után konstatáljuk, hogy Kollár Károly az elégtétel-ádat megtagadta, a mit veled zennel közölve az ügyet részéről a lovagiasság szabályai szerint befejeztnek nyilváníttuk.

Esztergom, 1908. március 7-én.

ifj. Matus Gyula s. k. Kuthy Géza s. k.

Ezek után Kollár Károly eljárását a nagy-közönség bírálatára bízom, a ki sérteni tud, de az elégtételadás alól kibúvik.

Gábris Ödön s. k.

NYILTTÉR.*

Császárfürdő BUDAPESTEN. Nyári és téli gyógyhely, a magyar irlalmasrend tulajdona. — Elsőrangú kénes hévízü gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, iszapfürdők, uszodák, török-, kő- és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és vilamosvíz-fürdők. Ivó-kúra. 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust ingyen és bérmentve küld. *Az igazgatóság.*



Maggi Gyula és Társa
Iroda: Wien, IV/1. Gyár: Bregenz.

Kiadó ház.
A Dobozi-u. 6. sz. ház nagy kerttel és melléképületekkel együtt kiadó.
Felvilágosítást nyújt szíveségből:
Mattyasovszky Ödön úr,
(Iparbank.)

ÓH JAJ! **Köhögés, rekedtség** és elnyájkásodás ellen gyors és biztos hatásuk **ÉLJEN!**

Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitünő ízűek. — Doboza 1 és 2 korona. Próbadoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:
„NÁDOR“ gyógyszertár
BUDAPEST, VI., Váci-körút 17.

Megfojt ez az átkozott köhögés!

Egger-mellpasztillája csakhamar meggyógyított!

Kapható Esztergomban: Kerschbaumayer Károly, R. Schmidt Arthurné, Zsiga Zsigmond gyógyszertárakban, és Dobos Gyula drogériájában.

Ürge Zs. A. vas, szerszám, vasalás, gépek, gazdasági eszközök és szénkereskedése **ESZTERGOM.**

Az arany ásóhoz, (volt **FREY-féle** üzlet) Alapított 1770.

Telefon 67. sz. Jutányos áron kaphatók épület vasalások, konyhafelszerelés, szerszám, furógépek, kovacsolt acél ekék, Garventz-féle kutak minden kivitelben.

Petőfi-jegyű fűkaszákat ötszörös jótállás mellett ajánlok.

LEOPOLD GYULA hirdetői irodája által Budapest, Erzsébet-körút 41. 200 napig hirdetésre kapható!

GARVENS-SZIVATTYUK
rendkívül olcsók, csak elsőrendű minőség.
Kérjen határozottan:
Garvens-szivattyut
Garvens-művek, WIEN XX/2.
Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

TYUKSZEMHALÁL
Ára 70 fillér.
A legjobb és legerősebb sóborszesz az
ERŐ SÓBORSZESZ
Ára 2 K, 1 K és 30 fillér.
Postán szállítja utánvét mellett a
KOSMOS vegyszert és kozmetikai laboratórium.
GYŐR, BAROSS-UT.

Csemege-konzervek **BÉLHURUT**
BARTA-féle erdei gyümölcskonzervek, iszák, szörpök, gomba-, húss- és fűszerek-konzervek, nemcsak borovicskát, — legújabb minőségben szállít — előkelőbb fűszerek készletével is.
Felkai Konzervgyár, Barta József
Felka (Szepe megye). — Kérjen árjegyzéket!

VÉRSEGENYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESÉG
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.**
Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.
Kia öveg Ára 3-20 kor. Nagy öveg 6 kor. Kapható gyógytárakban.
Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvin-ter.

PLATSCHEK VILMOS
elismert legolcsóbb, legzölidőbb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).
RIVOLI fényképezési és festészeti műtermében
BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-ÚT 30.
készülnek csak elsőrendű művészies kivitelben fényképnagyítások, aquarell- és olajfestmények. Másolások selyemre, bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tü stb., apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sírkövekre stb. Miről küldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

DIGESTOL GLÜCK a legjókvalitású emésztőpor
Doboza 2 kor.
Postai széküldés: **FÉHER GALAMB** Gyógyszertár
BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÚT 93
Kapható minden gyógytárban és drogériában.

Meglepő haladás!
FICHTENIN
a legkvalitású, szabadalmilag védett szer, mely mindenfajta fergét a lakásban ép úgy, mint mindennemű hernyót, vért és levétetést és egyéb kert- és veteményben kártékony állatokat és azok petéit azonnal megöli.
Legmegbízhatóbb védőszer szesznyeg és darázs ellen.
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk a feltétlen eredményt.
Vesérképviselőik Magyarország részére:
DIAMANT és VADAS
Budapest, VII., Damjanich-u. 36. — Telefon 24-31.

BOGDÁNY szerencsése páratlan!
Vásároljunk osztály-sorsjegyet csakis **BOGDÁNY S.** városi sorsjegyjroda r.-l.-nál
BUDAPEST, KÁROLY-KÖRÚT 20.

Dr. KOVÁCS KÉZPASZTÁJA
8 nap alatt biztosan hat.
Tégelye K 1-20
Dr. KOVÁCS gyógytára
Budapest, Gyár-utca 17.
„Tolltett-útköz” ingyen.

Ha fáj a feje használjon azonnal **Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,** mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet.
1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógytárban és drogériában kapható.
Főraktár: **BERETVÁS TAMÁS** Gyógyszertár KISPEST, Rákóczi-utca 2.
Ingyen postai szállítás 3 doboz rendelésnél.

PÁRIS SZÁLODA
Szállodás: Simon Pál
Budapest, VI., Váci-körút 25. sz.
100 szoba 2-30 K-161 fellebb, kiszolgálással és villanyvilágítással együtt. Fürdők, néma kávéház, étterem. Vilamos vasúti megállóhely az övezes pályaudvarok és hatók felé.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?
Schuller Kaszinó-éttermében
VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz.
Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

Dr. KOVÁCS J. homopátiái rendelő-intézete
idősebb betegségekben szenvedők számára
Budapest, Váci-körút 18. sz.

KATZER
szőrmearul elsőrangúak és az egész világon el vannak terjedve.
Első és legnagyobb mohkár ellen védő részv.-társ.

Imakönyvek

egyszerű és diszes kivitelben, regények, ifjusági olvasmányok, képeskönyvek nagy választékban kaphatók a „HUNNIA” könyvnyomdában Esztergom, Széchenyi-tér 327. szám.

NOXIN



A LEGJOBB CIPŐ-KRÉM
Minden jobb üzletben kapható.
HOCHSINGER TESTVÉREK BUDAPEST.

Monogrammok fehérnemű jelzésre, csinos kivitelben, kiárusítás miatt, darabonként 20 fillérért kapható a „HUNNIA” papírkereskedésében Esztergomban.

Az **Universum-krém** Hansi-védjeggyel

azzal a tulajdonsággal bír, hogy az ember bőrét finomná és puhává teszi, kiültést és vörös foltokat már néhány nap alatt megszüntet. Lefekvés előtt az illető testrészt e krémmel bedörzsölendő. Hatása kellemes. Számtalan levél így szól: „Halás köszönet a korszakalkotó találmányért, égési sebeim néhány nap alatt teljesen elmúltak.” „Küldjön újabb 10 tubust barátaim részére, hatása külső bajoknál valóban páratlan.” „A minta-tubust legjobb legjobb eredménnyel használtam régi sebem ellen, kérek utánvételt még 10 darabot.” Így érkeznek az elismerő sorok. Az Universum-krémnek tehát egy háztartásban sem szabad hiányozni. — Főraktár:

Chemisches Laboratorium.
WIEN, VIII. Mariahilferstrasse 38.
Ára 1 korona.

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyult háziszser, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvénynél, osztnál és meghűléseknél, bedörzsölésével sokképpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossággal legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K-80, K 1.40 és K 2.— és újszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. Dr. Richter gyógyszerára az „Arany oroszlánhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

Globin a legjobb és legfinomabb
Czipő tisztítószer

Egyedüli-gyáros Fritz Schulz jun. részv. társ. Lipcse és Eger

Meghívó.

Az Esztergomi Takarékpénztár Részvénytársaság
rendes közgyűlését
1908. március hó 14-én délután 4 órakor
saját helyiségében tartandja, melyre a tisztelt részvényesek ezennel meghívotnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság jelentése és ezzel kapcsolatos indítványok.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a nyereség felosztása.
4. A 14 igazgatósági tag és a 3 tagú felügyelő bizottság megválasztása.

Esztergom, 1908. február 29-én.

Az Esztergomi Takarékpénztár Részvénytársaság igazgatósága.

Figyelmeztetnek a tisztelt részvényesek, hogy az alapszabályok 17. §-a szerint a közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja jogait, kinek részvénye 3 hónappal a közgyűlés előtt nevére iratott, és ki részvényét szelvényével együtt a közgyűlést megelőző nap déli 12 óráig a társaságnál letétbe helyezte.

Az igazgatósági és felügyelő bizottsági tag urak által ily minőségükben letett részvények után a megillető szavazati jog külön intézkedés nélkül érvényesíthető.

Fillér 4 Fillér

a nagymosáshoz!

ha ruha kékítéshez szabadalmazott

URANOS

PASZTILLÁT használ!

Patyolat fehér lesz a fehérnemű!
Foltot vagy csikot nem eszínál!
Ártalmatlan mert savmentes!
Gyorsan, teljesen oldódik a vízben.

URANOS-pasztilla csak 4 fillér
és egy mosáshoz elég!

Minden drogériában és jobb fűszerüzletben kapható:
Mintadobozt = 10 drb. pasztilla = 40 fillér
beküldése ellenében (bélyegeken is) küldenek:

HOCHSINGER TESTVÉREK

vegyészeti gyár, Budapest VI.

Esztergom: VILLI JÓZSEF.